

海口永兴镇



“贪吃猴”被麻醉擒获。

每天到居民家中偷吃 “吃货猴”抓到了 重约11斤,是一只幼年阶段的雄性海南猕猴

南国都市报4月10日讯(记者 王康景 文/图)4月10日下午,海口市永兴镇有居民反映有猴子出没,且到家中偷食物。海南省小动物保护协会人员接到求助后,联系相关专家一同来到现场实施抓捕。

当天下午,记者跟随海南省动保协会人员及相关专家赶到永兴镇。经了解,猴子出没的地方是永兴镇通发路上的一处民宅附近。动保人员抵达现场时并未发现猴子的踪迹。

住在附近的居民王诗壮告诉记者,约一个星期前,他的爱人正在厨房里做饭,突然发现一只毛发的动物出现在一楼客厅,一开始以为是只狗,结果仔细瞧才发现竟然是一只猴子。

“一楼茶几上的糖果、花生、水果和饼干等食物,很多都被这只猴子顺走了。有一次我骑电动车刚回到家就发现这家伙在偷吃,它看到我就赶紧跑了,很精明,似乎并不太怕人,但也并没有主动攻击人的行为。”王诗壮告诉记者,最先他爱人在发现猴子时,它还龇牙咧嘴,好像在示威。

更令王诗壮和家人感到苦恼的是这只猴子“偷吃”惯了,天天来,还在二楼露台位置拉屎撒尿,搞得臭气熏天,他和家人赶紧把露台的门关了。

记者在王诗壮家露台上看到猴子留下的多处粪便。在一旁的民宅屋顶,还发现了猴子吃剩下的苹果和其他水果残渣,现场异味比较大。

住在附近另一处民宅的居民王才富说,有人看猴子有意思,把花生抛上楼顶,结果猴子迅速接住,当场开吃。

当天下午,动保协会人员和相关诱捕专家根据居民提供的线索,挨个楼栋查找猴子的踪迹。约半个小时后,终于在一处民宅楼顶看到猴子出没,但它比较精明,看到人多,迅速跑到别处躲藏起来。

随即,动保人员拿出诱捕笼,在里面放了苹果等食物,设置在猴子常出没的一处民宅楼顶等待猴子“上钩”。大家等了许久,也不见猴子出来。

下午三点半,猴子终于出现在一处民宅的楼顶。这次,动保人员主动出击,使用麻醉剂喷枪准确命中猴子。在药效下,猴子昏倒在露台上。据现场专家判断,这是一只重约11斤、处在幼年阶段的雄性海南猕猴。

“我们将把猴子带去天鹅湖动物园进行安置。”海南省小动物保护协会秘书长王冰提醒,如果遇到猴子闯民宅,不要随意去投喂,也不要追打,避免发生冲突甚至受伤,要第一时间联系动保协会或者相关部门来处置。

“续集”来了 一入园就安排“相亲”

10日晚,记者从海南省小动物保护协会方面获悉,在海口永兴镇被捕获的猴子被送到天鹅湖动物园后,园方为它配了一只母猴子,后续会根据它与母猴的相处情况来判断,是否继续让它留在动物园或者做其他安排。

人与猴的“邻里纠纷”

万宁进村伤人的可能是只落败猴王 海口永兴发现一只“贪吃猴”

野猴从哪里来?为何突袭村民?抓捕进展如何? 它们为何频频下山撒野扰民?

南国都市报4月10日讯(记者 张野文/图)野猴进村伤人事件发生后的第二天,万宁市和乐镇英文村中,巡逻车来回穿梭,路口竖起警示牌,夜晚家家户户门窗紧闭,巡逻队员每半个小时巡村一圈,还有人带着孩子躲到外村亲戚家。即使距离学校仅有几十米,家长也要亲自护送孩子上学。村民们寄希望于投放在山脚下的诱捕笼能够有所收获,把野猴送回属于它们的乐园。更让村民疑惑的是,和平相处了几个月的“邻居”,为何突然反目成仇?

一场“有预谋”的袭击

小俊是野猴伤人事件中第一个上报村委会的伤者。回忆事发时的场景,母亲卓女士仍然心有余悸。6日下午5时30分许,卓女士在家中院子里洗衣服,小俊在楼梯口玩耍,突然卓女士听到一声大喊,转头一看,一只猴子正压在摔倒在地的小俊身上。卓女士赶忙上前将猴子赶走,扶起小俊,看到他屁股下方已经被猴子抓出数个血口。卓女士马上给村委会打电话,随后将小俊送往医院。

几乎在同一时间,村委会接到另一个电话,村内另一名7个月大的婴儿遭到野猴袭击。随后的6个小时里,野猴在村内各地发动袭击,先后有8名村民受伤,年龄从7个月大到63岁不等。“野猴袭村”的消息不胫而走,引发关注。截至目前,村内共有9名村民受伤,其中包括6名儿童。

“我觉得这是一场有目的、有预谋的袭击!”年龄最大的受伤村民蔡王吉说道。据其介绍,遇袭当晚,野猴曾3次登门,“第一次是晚上9点42分,监控拍到一只猴子翻过围墙进入院内;第二次是晚上11点左右,猴子过来掀我的被子,被我赶走;第三次是凌晨0点左右,猴子爬到床上,抓伤我的胳膊。”蔡王吉认为,三次到访的猴子应该是同一只,目的分别是锁定目标、试探、发动袭击。

这些猴子是何时出现在村里的?村民们告诉记者,最早发现它们是在春节前后,有人在村外的树林中看到有猴子活动。之后,猴子开始慢慢出现在村民的屋顶、围墙,“它们不怕人,敢和村民近距离对视,白天也会到路上溜达。有村民看着好玩,也会给一些食物。”在村民们看来,两个月左右的相处中,大家和猴子一直保持着和谐的状态,甚至开始逐渐适应这个新邻居。

野猴突袭袭击着实让人费解,但也并非无迹可寻。伤人事件发生后,有村民回忆,早在之前,猴子可能就已经有了“动手”的想法,“有时你看着它,它也看着你,你一回头,它就跟上,身体前倾,感觉像随时准备扑上来的样子。”有时遭到村民驱赶,猴子还会露出龇牙咧嘴的表情。

一次大规模的“村庄保卫战”

猴子身手矫捷,神出鬼没,没人知道下一次的袭击会发生在什么时候。如何最大限度地保障村民的人身安全成了眼下的当务之急。野猴伤人发生的当晚,英文村村民便自发组建了巡逻队,加强安保。7日上午,和乐镇政府联合公安、消防、资规局等多部门在英文村召开现场会,商讨应对策略。随后,由公安干警、网格员、镇干部、村干部、义警等100余人组成的巡逻队成立,排班划片,全天候在村内巡逻。

另一方面,万宁市资规局在陵水野生动植物保护协会的帮助下,从陵水调来两个诱捕笼,安放在猴子高频活动区域,和乐镇政府也在进出村的主要道路两侧设置警示牌,提醒人们远离危险区域。镇政府相关负责人表示,要尽最大努力保障村民的安全。

9日凌晨,夜幕下的英文村,宁静中透着隐隐的不安,英文小学对面值守点,驻村工作队队长潘龙和几位村民围坐在方桌前,潘龙看了眼手机,时间差不多了,他示意大家带上手电筒,骑着两辆电动自行车,开始巡村。

英文村下辖内村、外村、下村3个村民小组,大部分都在猴子的活动范围内,巡村很有必要。村西侧有一座低矮的小山——英文岭,野猴就居住在山上,受伤的村民中有几户就住在山脚下,这里自然是需要重点巡查的区域。巡逻队员结对前行,手电筒在树丛中来回扫了几圈,未见异常,一行人开始前往村里其他区域。

巡村过程中记者看到,家家户户门窗紧闭。潘龙告诉记者,英文村治安较好,加之靠近海边,夜晚清凉,村民们养成了“夜不闭户”的习惯。野猴伤人事件发生后,大家就不敢再开窗开门睡觉,生怕再遭野猴偷袭。

在村子的东南角,巡逻队员来到了第二个值守点,这里也是猴子伤人的集中区域,值守点旁边的一户人家小孩被抓伤后,妈妈就带着孩子去外村亲戚家住了。

潘龙告诉记者,白天巡逻队员以各单位抽调人员为主,到了晚上,就安排本村村民三五人一组,每半个小时巡村一圈,“不需要动员,村里很多年轻人都自发加入巡逻。”潘龙说。

早上7点,护送完村里的孩子走进学校,夜间巡逻队员们也“下班”了。8点,和乐镇政府干部到达村里,辖区派出所、森林公安等人员也陆续进村,新一天的“村庄保卫战”开始了。

温馨提示 此处有野猴出没,请勿靠近、挑逗,注意安全。和乐镇人民政府 宣

巡逻队员巡村。 路边竖起警示牌。

答疑 伤人野猴啥来历

危机还未解除,抓捕还在继续,由伤人事件衍生出来的重重疑问还萦绕在村民心头。袭击村民的猴子有多少只?它们从哪来?为什么会如此集中地对村民发动攻击?针对这些疑点,记者采访了陵水野生动植物保护协会副会长胡硕琼。

●是哪一种猴?

答:初步判定,进村伤人的猴子为猕猴,属于列入中国《国家重点保护野生动物名录》的国家二级保护动物。猕猴是最常见的猴类之一,在我国广东、广西、云南、贵州以及海南等南方地区均有广泛分布。

目前看,活跃在英文村的猴群数量暂不明确,但根据村民提供的线索,四五只是有的,而且其中肯定有一只猴王。

●从哪里来?

答:根据当地林业部门提供的线索,英豪半岛附近山上有猴群生活,每群猴子都有猴王,一般通过拼搏、打斗而产生的,落败的一方则要被驱赶到猴群,另立山头。初步判断,伤人的猴群很有可能是被驱赶后来到英文岭,但是英文岭面积过小,无法满足猴子活动需求,所以它们逐渐扩大活动范围,进到村子里。

●为何伤人?

答:有两种可能,第一是近段时间海南天气炎热,高温会让猴子产生烦躁情绪,通过伤人的方式发泄;第二,个别村民可能对猴子有过攻击或者不友好的行为,猴子是很记仇的动物,尤其是猴王,如果有人攻击过它,它会想办法报复。

●捕猴进展?

答:截至目前,投放的两个诱捕笼暂时还没有收获。一方面可能是因为近期村里人员增加,巡逻频繁,猴子有些恐慌。另一方面,诱捕猴子之前需要先投喂一段时间,让猴子养成到固定区域觅食的习惯。但是由于时间紧,这次直接投放了笼子。

●下步计划?

答:在诱捕笼周围撒些玉米粒,一边投喂一边观察,如果达到预期效果,计划在其他区域再投放两个诱捕笼。

●如何防范猴子袭击?

答:如果成年人遇到猕猴袭击,一对一徒手对抗,要分两种情况来看:与人相比,猴子在身高体重方面都不占优,但敏捷性强,速度快,如果是经过专业训练的人,人的胜算大一些,但是对于大部分普通人来说,猴子的胜算更大。

遇到猴子,不要和它对视,不要主动激怒它。猴子害怕弹弓和沙子,遇到个体猴子,可用弹弓及周边趁手工具驱赶。遇到猴群,可第一时间抓些沙子或泥土撒向猴群。

科普 遇到野生动物咋应对

野生动物越来越多地出现在了我们的周围。如果遇到野生动物,要牢记“不惊慌”“不靠近”“不投喂”的“三不”原则。

案例1

今年4月7日,琼中一居民在整理杂物间杂物时发现一条眼镜蛇,随后立即跑进杂物间并拨打119寻求帮助。

提醒:遇到蛇或鳄鱼这类危险动物,千万不要慌乱逃窜,更不要靠近它们的攻击范围和吸引它们的注意力,以免被攻击伤害,要立即拨打救援电话寻求救援。一旦被咬伤要及时就医。

案例2

连日来,三亚天气转暖,野蜂、马蜂等变得活跃起来,这些“不速之客”给公共安全带来了极大的安全隐患。今年一季度以来,三亚消防部门就多次接到市民报警称遭遇马蜂、野蜂。

提醒:蜜蜂等昆虫到处筑巢,如果选择了你家,不要慌张,立即撤离关好门窗,并拨打应急救援电话,由专业的消防人员来灭杀驱离,千万不能在没有任何装备的情况下贸然驱赶。去荒野不要穿深色和黄色衣服,不要喷洒香水香粉,要远离蜂窝,被袭击时用衣物护住头部和皮肤,朝蜂巢相反方向逃跑或原地趴下。蜇伤后及时就医。

案例3

日前,湖南常德一居民发现家中闲置两年的油烟机风道内出现一窝猫头鹰。

提醒:在使用长期闲置的家中各类电器设备前一定要进行检查维护。春季万物复苏,各类野生动物出没筑巢,如有发现请及时通报相关部门求助。

案例4

“警察同志,我家院子里跑进一只狐狸,怎么赶都赶不走,我媳妇还被狐狸咬伤了。”今年4月6日傍晚,呼和浩特市托克托县公安局燕山营派出所接到辖区居民电话求助。

提醒:来家中造访的各类野生动物,如果没有自行离开,请寻求专业人士帮助,不要自己抓捕或威吓它们,如果不小心被抓伤、咬伤,要及时就医和接种狂犬疫苗。

案例5

2023年12月12日,湖北省监利市分盐镇青龙村发生一起野猪入村伤人事件,致1死3伤。

提醒:野猪其实比较怕人,但它在受到惊吓或感到危险的时候会攻击人类。首先一定要保持冷静,不要大喊大叫,要保持距离。如果发现它处于很惊恐状态,一定要找主管部门或者报警寻求帮助。不要自己去驱赶,或者去围观。(综合整理)